

año 4 pesetas
 Semestre 2 —
 Trimestre 1 —

PAGO ADELANTADO

LA UNION

DIRECCION Y ADMINISTRACION

MAYOR ALTA 21 Y 23 PRAL

TELÉFONO NUM. 91

LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

SE PUBLICA LOS SÁBADOS

Defensor de los intereses morales y materiales

Año XII

Guadalajara 26 de Enero de 1918

Número 530

La tasa

Este problema, como otros muchos, se está planteando en España de la manera más desatinada.

Se autoriza la tasa y como en unas partes se adopta esta determinación y en otras no, y además en unos pueblos se establece un precio y en otros otro, en los que fijan un precio inferior escasean de los artículos y así ocurre que aquí siguen los hueveros comprando, pero llevándolos a Madrid u otros puntos.

El precio debiera ser general para que los acaparadores no dejen unas ciudades sin huevos y en otras sobren.

Y lo que decimos de este artículo decimos de todos los demás.

He aquí los precios fijados en esta población:

B NDO

D. Diego Trevilla y Paniza, Gobernador civil y presidente de la Junta provincial de subsistencias.

Hago saber que reunida la Junta provincial de Subsistencias el día 18 del actual, y en vista del elevado precio que tienen en la actualidad varios artículos de consumo y oído el parecer de los Asesores de dicha Junta, acordó proceder a la tasa de las siguientes especies:

Trigo, 42 pesetas los 100 kilogramos.

Harinas, 52 pesetas los 100 kilogramos.

Pan, 40 céntimos los 800 gramos.

Huevos a 2 pesetas la docena hasta el día 15 del próximo Febrero, y desde esta fecha en adelante a 1'50 pesetas la docena.

Patatas a 2 pesetas los 11 kilos y medio, o sea la arroba.

Aceite a 1'50 pesetas el litro.

Alfalfa a 19 pesetas los 100 kilos.

Salvados y moyuelos, a 30 pesetas los 100 kilos.

Cebada a 33 pesetas los 100 kilos.

COMBUSTIBLES

Leña para el carbonero, a 30 céntimos los 11 kilos y medio.

Leña de encina, a 55 céntimos los 11 kilos y medio.

Leña de olivo a 45 céntimos los 11 kilos y medio.

Carbón vegetal, a 2 pesetas los 11 kilos y medio.

Tisana, a 1'75 pesetas los 11 kilos y medio.

Cisco y Picón, a 1'50 pesetas los 11 kilos y medio.

CARBONES MINERALES

De Peñarroya; saco de 40 kilos antracita, 4'75 pesetas.

Avellana gaseosa, 4'40 pesetas.

Menudo gaseoso, a 3'95 pesetas.

De Puertollano; doble cribado el saco de 40 kilos, a 4'10 pesetas.

Granadillo, a 3'70 pesetas.

Avellana, a 3'50 pesetas.

Los acaparadores

Alcalde que cumple con la ley

Sabemos que el alcalde de Tamián, detuvo un cargamento de carbón del cual no se le había hecho declaración de existencia.

También sabemos que al día siguiente en que se hizo la incautación del carbón se presentó en este Gobierno civil el acaparador de dicha mercancía con el propósito de llevarse un oficio con el cual pudiere desautorizar las medidas de dicho alcalde, si se le le dió o no se le dió, en eso por hoy no nos mezclamos lo que si esperamos de la rectitud de nuestra primera autoridad castigue el hecho sin dejarse llevar de la maldita política que a nuestro juicio es la que interviene en este asunto; pues por encima de ella está el pueblo.

La Junta de subsistencias de esta capital tiene la palabra, veremos si procede con la dureza que el caso requiere y si no hablaremos claro.

Señor Gobernador, menos miramientos y dureza en estos casos.

Miramar.

Sección literaria

Chá...chara

Aquel día, en vez de estudiar su lección de Física, Juanito se fué al arroyo cercano a coger ranas. Cabalmente las habría menester el catedrático, si quisiese repetir el curioso experimento de galvanismo que poco antes cautivó la atención de los alumnos. Pero el catedrático no quería tal cosa por entonces, sino lecciones sabidas de coro, y como Juanito, sobre que no las había ni saludado, se insolentó con el profesor, encerráronlo en aquella abominable carbonera, cárcel de la antigua Universidad de Osuna, cuyo edificio ocupaba a la sazón el Instituto de segunda enseñanza.

Asomado estaba nuestro mozo, resignadamente, a la reja de su encierro, que da a la plazoleta del exseminario del *Corpus Christi*, cuando, cansado de subir cuestas, llegóse a la tal ventana Bautistilla, condiscípulo de Juanito, y, como él, zagalón de hasta diez y siete años; pero, a diferencia de él, más pobre que las ratas. Porque Juanito, que era hijo del mejor abogado del pueblo, y, entre lo recibido y lo gentilmente garbeado, siempre tenía pesetillas que gastar, no carecía ni de buen tabaco del de las latas de a doce reales, ni de los vistosos puros peninsulares de a tres y aun de a cinco cuartos, ni de la recia y amplia petaca ubriqueña, en donde lo entero y lo picado se alojaban en amoroso consorcio, para deleite del dueño y de los amigos gorrinos, que Juanito los tenía, que eran plaga.

Por hacerle llevadera su prisión, o, lo que más creo, por regalarse el paladar con un cigarrillo de *Valdivia*. Bautista, poniendo triste la cara, llegóse a la reja y entabló con el recluso el siguiente diálogo:

—¡Por vincheles, Juanito! ¡Y yo que no lo sabí!... ¡Si yo pudiera meterme ahí por tí, ahora mismo! ¡Pero que era ya! ¡Y qué ha sido eso, hombre? Yo hice hoy rabona.

—¿Qué quieres?... Percances, Bautista, percances. Y tó por no saberme una puñalera lección. En cambio, le llevé a don An-

tonio las seis ranas más hermosas que él habla visto en su silletería vida. ¡Ahí tienes! Y es que como ya no es médico de mi casa desde que mató a mi tío (porque la verdad es que lo mató y lo remató él) me ha tomado tierra y quisiera verme en la boca de un cañón.

—Pues yo—dijo Bautistilla—alzando, vamos al decir, el corvo alfanje damasquino—vengo de avisar en tu casa. Por Eduardo supe que estabas en chirona. Por más cierto, que al decirme lo me pidió tabaco y se llevó uno de los dos pitillos que me quedaban de los seis que me diste anoche; y como yo me fumé el otro... ¿Tienes?

—Toma, hombre, toma, y lía un cigarro gordo.

Bautista, volviendo las espaldas a su interlocutor, como para evitar que el viento se llevara el tabaco, se echó un poco en la palma de la mano izquierda, y pasando su contenido disimuladamente a un bolsillo del chaleco, volvió a echar, como si tal cosa. Luego cortó papel y empezó a liar un cigarro como una tranca. Pero antes, cerrando la petaca para devolverla, contemplóla con ojos ansiosos y dijo suspirando:

—Toma, hombre, que eres el hijo de la suerte ¿Cuándo en mi arrastrada vida tendré yo una petaca como esta? ¡Verdad es que ni mala la tengo! Ya se ve: ¡soy tan pobre!

Y volvió a suspirar pensando en la petaca, como quien piensa en hijo embarcado para las Indias.

En los negros ojos de Juanito centelleó una mirada diabólica, y una picaresca sonrisa entreabrió sus gruesos labios, en tanto que Bautista, acabando de liar su pitillo, le preguntaba:

—Oye, ¿tú tienes mistos? ¡Porque yo, hijo mío, ni eso!

—Toma, y quédate con la cajilla; que yo tengo otra. Así no tendrás que pedir más que papel; porque, hijo mío, lo que es tabaco, ya llevas para el día. ¡Te despachaste, camará!

—¿Yo?...

—Sí, tú. Pero dime: ¿tanto te gusta a tí mi petaca?

—Tante me gusta—dijo Bautistilla riéndose y dejando ver su caja de dientes, blanca y recia como la de un mastín,—tanto me gusta, chiquillo, que me dejaría dar dos bujios apretados por tenerla y lucirla. ¡Aunque no tuviera ná que echar en ella! ¡Pa que veas tú!

—Pues mira; con poco te quitas el amargor de la boca. Atiende. A mí me soltarán a las cuatro. Voy y como. Al oscurecer, me pongo a pelar la pava. ¿Tú sabes con quién?

—¡Vaya si lo sé, chiquillo! Con una jembra toavía más bonita que la petaca; ¡mira si es ponderación! Con Luisa la del escribano. ¡Jujuyuy!..

Y después de chupar nerviosamente el pitillo y de echar una gran bocanada de humo, sacudió la mano derecha dos o tres veces, como quien se quema, haciendo castañetear los dedos.

—Pues oye—dijo Juanito.—Si tan de verdad quieres tú la petaca, tuya será, con tal que te prestes a hacer lo que yo te encargo. Yo le he dicho a mi novia que soy muy valiente. Tú te llegas luego, cuando yo esté junto a la ventana, y me dices con coraje, lo mismo que si hubiéramos andado de riña. «¡Aquí me tienes! ¡Lo que había de ser luego, ahora!» Y yo te digo: «¡Ahora y siempre: aquí y en toas partes!» Y tú me dices, echando chispas por los ojos: «¡Eso lo veremos!» Y yo te digo: «¡Ya mismito!» Entonces mi novia se echará a llorar y me dirá: «¡Hombre, por Dios, no te comprometas! ¡Si ya sé lo valiente que eres!» Y yo le diré, echándome a reír: «¡Chiquillo, no seas tonta! ¡Doce como este necesito yo para me-

rendar!» Cuando yo diga esto, ¿te enteras? tú te acercas más y me dices: «¿Doce?... ¡Ni medio!» Y levantas la mano como para pegarme una guantá, pero no me la pegas. Ten cuidado, y no me la des. ¿Estamos? Yo entonces con esta mano te cojo por la solapa y te zamarreo, y con esta te doy un bofetón, flojito; ¿oyes? flojito. Y tú te echas a llorar, y te vas; y yo escupo al suelo, no a tí... Y después, cuando yo acabe de hablar con mi novia, te doy la petaca con los puros y todo, y ya es tuya para ciento y un años.

Al principio negóse Bautista a representar tan ridículo papel, pues era mozo que iba para muy hombre; negóse luego solamente a recibir la bofetada; regateó, al fin, la fuerza con que hubiese de dársela Juanito, y hasta puso en tela de juicio la seguridad de que éste cumpliera su oferta nada generosa. Juanito, diablo tentador, sacó y le mostró la petaca dos veces. Bautista la tomó en sus manos otras tantas, la contempló, así cerrada como abierta, examinó uno por uno los tres puros que hundían sus puntas en lo picado, y, devolviéndose, dijo a media voz, no sin suspirar de nuevo:

—¡Trato hecho! Pero, hombre, no aprietes, y dame el metío en este lao, porque en el otro me duele a rabiarse una muela, y tengo puesta una pasa en la encía.

En esto, por el arquillo del seminario asomaba el padre del recluso, don Juan en persona, quien con sus narices hinchadas iba a preguntar al director del Instituto cómo se había atrevido a encarcelar a la flor y nata de los estudiantes de Física.

—¡Justo!—decía para sus adentros.—¡Detención arbitraria! ¡Si esto es cosa penable! Y tosía fuerte, como hombre que sabe su derecho.

Más lozana y más bonita que una rosa de aquel Abril, Luisa, con su tez trigueña, cubierta de pelusilla suave cual la del melocotón maduro, con su abundante mata de pelo como la endrina y con aquellos ojos

«Como aceitunillas negras

De olivarios gordales,

en donde muy a flor se columbraban el sentir, el pensar y el querer de una sana muchacha andaluza, casi árabe, de diez y seis años, escuchaba en la reja, entre indignada y enternecida, el pintoresco relato de aquella prisión padecida por el más valiente, y jacarandoso de cuantos estudiantes de Física había habido en el mundo, de Arquímedes acá. Pero lo peor de todo, pareciale a ella, era el haber tirado de las barbas al catedrático, aunque, si bien se miraba, tampoco era grano de anís aquello otro de untarle las orejas con saliva, en son de reto.

—¡Hombre, ten juicio!—le rogaba Luisilla, cruzando aquellas lindas manos, que apenas se le parecían, de chicas que eran.—En una de estas valentías me quedo sin tí, y ¿qué será de mí entonces?

Y la muchacha se echó a llorar, encogido el corazón; que así es de sensible y honrado el amor primero.

La casa de Luisa, en la calle de San Pedro, hacía esquina a la que llaman de la Alameda; y asomando por ésta el codicioso Bautistilla, retuvo al ver a los amantes, escuchó las ternezas de la joven; pusieronse los dientes tan largos como si hubiera comido naranjas agrias y estuvo a un jeme de renunciar a su desairado papel de pasillo cómico, ¡Que vergüenza! ¡Aparentar que era cobarde, por una petaca, delante de una criatura tan linda!... Titubeó un rato, pero, al fin, pobreza fue vileza, y, ya resuelto, acercóse a Juanito.

Se representó la farsa. Luisa, muy afligida, lloraba como una Magdalena y pedía por Dios vivo a aquel Ricardo Corazón de

León que no se comprometiera. Y poco después, ¡plaf! sonó la bofetada convenida tres horas antes.

Bautista se retiró llorando, más que de otra cosa, de rabia y de bochorno, y se escondió detrás de la esquina, no sabía él mismo si a esperar la paga o a cosa peor. Entretanto, Juanito, tranquilizando a su novia, asombrada de tal guapeza, decíale:

—¡Cuando yo te aseguro, chiquilla, que a mí no hay hombre que me se ponga delante... ¡Pues bonito soy yo para aguantarle ancas a ninguno! ¡Ejem!...

Y tosía, pidiendo gente, mientras que en el balcón de la casa de al lado, una codorniz cantaba, como burlándose de aquel Tablan-te de Ricamonte:

—¡Chá...chara! ¡Chá...chara! ¡Chá...chara! Engrióse Juanito, mintiendo proezas; embebecióse Luisa escuchándole, y a Bautistilla, que, para que todo se le antojara negro, había recibido el bofetón sobre la encia de la pasa, se le acababa el aguante. Así, primero moderadamente y a media voz, y después con descaro y a voz en grito, exclamaba asomándose a la esquina y poniéndose entrambas manos a los lados de la boca:

—¡La petaca!
Y como el distraído novio no le hiciese caso, Bautistilla, echando el bodegón a rodar, avanzó resuelto hacia el fachendoso amante, y, pegándose al lado le dijo:

—¡So gallinal! ¡A buen bofetón, buena petaca! Tú me la prometiste, pero ya no la quiero. Lo que quiero es que Luisa te conozca; que no te la mereces.

Y, mudando de tono dirigióse a ella con ojillos de enamorado, diciéndole:

—Oye tú, niña, más salá que las pesetas, quiéreme a mí, aunque sea pobre, que ahora verás que no soy cobarde.

Y, diciendo y haciendo, la emprendió a mojicones con Juanito, que se había quedado atónico, le sacó del bolsillo la ya aborrecida petaca, y tirándola al suelo la pisoteó con furia.

Luisilla, indignada de la farsa, dijo con desdén a su novio:

—¡Tú allá, embustero!
Y cerró de golpe las puertas de la ventana.

Y la codorniz, como si estuviera al cabo de todo lo sucedido y quisiera burlarse del valiente de mentirijillas, volvió a cantar.

—¡Chá...chara! ¡Chá...chara! ¡Chá...chara!
Francisco Rodríguez Marín.

La caridad y el miedo

La caridad, desde los primeros siglos del cristianismo, viene actuando en la sociedad en forma tan amplia y tan intensa que ha conseguido mitigar la miseria y el dolor, en forma jamás alcanzada por las sociedades paganas.

La caridad ha creado, ha dado vida al hospital, al manicomio, al hospicio, a los centros donde asisten niños escrofulosos, a los asilos de mendicidad, etc. etc., pero como siempre ha de haber pobres no ha logrado extinguir el pauperismo, máxime en los actuales tiempos en que por causas económicas complejísimas se ha convertido en una verdadera llaga social, que amenaza alterar el orden y la tranquilidad de los pueblos.

Para contener este peligro se crean diariamente Tiendas Asilos, Comedores de caridad, donde por módica retribución sirven comida abundante y buena; pero es inútil, no llegan al fin que persiguen porque la amenaza de rebelión, la amenaza del asalto, nace del espíritu de insubordinación que nos ha traído el nuevo derecho.

En vano se redoblan los esfuerzos, al vigor de las clases pudientes responden con nuevas exigencias las necesitadas y así se da el espectáculo de demandar de los poderes comida para

los hijos, para ellos, abaratamiento de las casas, clínicas gratuitas, instituciones que a medida que se prodigan fomentan en no pocos espíritus la afición al descanso, dándose el caso de recibir muchísimos individuos con verdadera indiferencia un pan, un bono con tal de no verse obligados a trabajar.

El problema que la sociedad tiene delante es difícilísimo, la esfinge está en medio de la calle, y o se cambia el modo de ser social o España se convierte, toda ella, en un gran asilo.

INOVIASI.-Camas cómodas, sillas, armarios de luna, etc., etc., casa MORILLAS.

Las fiestas del domingo

El domingo se celebraron varios actos que vamos a reseñar.

En el Grupo se dió a los niños de la Cantina escolar una comida extraordinaria y se repartió ropa de abrigo.

Concurrió lo más distinguido de la población y las primeras autoridades.

Dirigió el acto la Directora de la Normal alma y vida de esta benéfica institución.

El patronato piensa ampliar la comida a los niños de las escuelas de San Esteban y San Juan de Dios.

En los PP. Paules se inauguraron las clases de Artes y Oficios que varios caballeros caritativos y abnegados piensan explicar.

En el Círculo Católico se celebró Junta general para la renovación de cargos siendo elegidos Presidente, Tesorero y Secretario D. Elicio Cotayna, D. Antonio Romero y D. Manuel Villanueva respectivamente.

Después celebraron con un banquete el aniversario de su fundación y una comida extraordinaria dedicada a los niños que frecuentan la escuela que sostiene esta benéfica sociedad.

Por cierto que, según se nos dice piensa convertir en diaria la comida extraordinaria.

DE SOCIEDAD

Al lado de los Sres. de Prado se encuentra pasando una temporada su sobrina la bella Srta. Isabel Aparicio.

—Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño la señora del capitán de Infantería, profesor del Colegio de Huérfanos D. José Arévalo Carretero.

—En Ceuta, donde se hallaba de cuartel ha fallecido el general de brigada D. Felipe Navascués Garayoa.

A sus parientes, residentes en esta, los Sres. de Navascués (D. Emilio), testimoniamos nuestro más sincero pésame.

—El jueves festividad de Nuestra Señora de la Paz celebraron su santo las Srtas. de Aragón y Belmonte. Felicidades.

—Se encuentra bastante mejorado, el doctor D. Ssyerino Emperador.

—Se encuentra en esta población nuestro querido y joven amigo D. César Aparicio.

—Ayer celebraron su santo las señoras de Medrano, Rojas, Pérez Par-

do y Martínez Pedrosa y las señoritas de Viejo, Sepúlveda y La Guardia.

A todas nuestra felicitación.

—Se encuentra en Madrid al lado de sus hijos los Sres. de Guendian, la señora del Presidente de la Audiencia D. Juan Bonilla.

—Han trasladado su residencia a esta ciudad la señora madre y hermanos de nuestro querido amigo D. Horacio Leblie.

—El distinguido abogado y oficial alumno de Administración de la Armada D. Faustino Menéndez Pidal y de Montes ha ascendido al inmediato empleo. Nuestra más sincera felicitación a tan querido amigo.

Escuela de Artes y Oficios

En la residencia de PP. Paules de esta capital y bajo el Patronato de la Virgen Milagrosa, han quedado establecidas Escuelas de Adultos y Artes y Oficios con profesores gratuitos de la Academia de Ingenieros, Maestros de las Escuelas Nacionales, Catedráticos, Sacerdotes y otros, y con la ayuda pecuniaria por suscripción de varias personas amantes de todo lo que sea proporcionar enseñanzas a los obreros.

En esas clases se admitirán jóvenes de 16 a 20 años, quienes darán tres cursos que comprendan la parte doctrinal meramente necesaria, y en adelante, la práctica del oficio que deseen aprender.

Al efecto, anteayer miércoles se inauguró en la mencionada Residencia de Padres Paules el Patronato de la Milagrosa de acción social católica, cuya Junta Directiva ha quedado constituida en la siguiente forma: Presidente, D. Manuel Maroto; Vicepresidente, D. Víctor Martínez; Consiliario, D. Mateo Maderal; Jefe de estudios, el Padre D. José M.ª Fernández, Rector de los Paules; Tesorero, D. Clemente Cuesta.

A las diez de la mañana se cantó una solemne misa y acto seguido se declararon abiertas las clases en el local destinado a ellas, donde todas las noches, de siete a ocho y media, explicarán las diferentes asignaturas que constituyen el curso preparatorio para la enseñanza de artes y oficios.

Se han encargado: de la clase de Dibujo, D. Ramiro Ros; de Historia, D. Teobaldo Moro; de Geografía, don Manuel Maroto; de Aritmética y Geometría, el capitán profesor de la Academia Sr. Deigado y el comandante también profesor de la Academia señor Ruibal; de Gramática, el maestro nacional Sr. Berceuelo; de Sociología, D. Víctor Martínez; de Fisiología e Higiene, el médico D. Emiliano Cordavias, y de Religión, un Padre Franciscano; siendo los PP. Paules auxiliares en todas las clases. También hay maestros de oficios.

Seguramente que esta iniciativa del capitán de Infantería D. Víctor Martínez llevada a cabo, ha de traer grandes beneficios a Guadalajara, mereciendo por ello plácemes todos cuantos en su ejecución intervienen, especialmente los Rvdos. PP. Paules.

Habla el Vidente

Apostolado regionalista

—¿Piensa usted iniciar una campaña regionalista?

—Inmediatamente. En Asturias se celebrarán tres asambleas con ese carácter; a la tercera, que se verificará en Enero, asistiré yo, y después publicaré todas las conclusiones, a manera de extenso programa de nuestro regionalismo; pero fundan o científicamente y concretando en la práctica todos esos problemas. Iré a Galicia en viaje de propaganda, a Santiago y Lugo; más tarde a Burgos, a Valencia y otras ciudades de España. En el verano volveré de nuevo a Santiago para asistir al Certamen regionalista iniciado por *El Debate*. Crea usted que no se quedarán solos los de la «Lliga».

—¿Y del regionalismo de esos señores y de Cambó?

—Lo encuentro impreciso, vaporoso. Hablan de autonomía; pero no se concretan claramente sus aspiraciones. Los discursos de Cambó no coinciden: en San Sebastián habla de manera distinta que en Barcelona; va a Córdoba y pronuncia un discurso de tendencia diversa. Esa falta de orientación determinada es la que yo noto; y de todo eso trato en mi folleto mencionado, y de posibles peligrosas desviaciones hacia un separatismo.

—¿Y del cuento barcelonés de la «Gran Iberia»?

—Otra de las teorías absurdas de ese regionalismo de cartel. Recuerdo que ya decía Menéndez y Pelayo que hablar de Iberia y de iberismo, tenía un mal sabor progresista. Y al decir esto se extiende el Sr. Mella en muy eruditas y atinadas observaciones históricas, y exclama:

—Si, no debiéramos hablar siquiera de iberismo, sino de españolismo sincero y práctico. Cuando fuéramos dueños del Estrecho de Gibraltar, cuya llave guarda Inglaterra, podríamos pensar en la unión con Portugal y fomentar después la atracción y el intercambio espiritual con la América, llamada latina y que más propiamente debiera decirse española. Sin empezar por el dominio del Estrecho no hay imperialismo español posible.

Las regiones—prosigue—tienen una personalidad histórica perfectamente definida. Más aún: aunque se borrara de repente todos sus fueros, toda su historia, todo su pasado, las regiones subsistirían con su carácter propio y su fisonomía actual. Pero es preciso no confundir las regiones con la nación completa, como unidad presente e histórica. Y ese sentimiento late vigoroso en España. Por eso, crea usted que de toda esa campaña y movimiento que se observa actualmente surgirá un bien para las comarcas españolas: el sedimento por depuración, de un verdadero regionalismo, práctico y bien orientado.

La democracia y la Constitución

—¿Y juzga usted propio que los regionalistas enarboles la bandera-programa de la Asamblea de parlamentarios?

Otro error, que solo puede disculparse como reclamo de populachería. Después de un siglo de constitución se vuelve a hablar de democracia y de la soberanía popular, con anticuadas cantinelas y resobados principios de la protohistoria constitucional. Y se sigue hablando de democracia igualitaria como en plena revolución francesa, cuando lo verdaderamente científico es hablar de democracia jerárquica; no del derecho a gobernar todos, que esto ni existió nunca ni puede existir, sino del derecho de todos a ser bien gobernados.

Después el Sr. Mella habla acerca de la «Soberanía» de tan científica manera, que sus palabras pudieran formar el capítulo más interesante de un novísimo tratado de Derecho político, exponiéndonos sintéticamente su teoría sobre la «Soberanía social», que ha explanado repetidas veces en sus

discursos y que es lástima no haya sistematizado magistralmente, como él sabría hacerlo, en un libro de doctrina jurídica.

Pide—continúa—la Asamblea de parlamentarios que se reforme parcialmente la Constitución. ¿Y con qué derecho se limitan los puntos de reforma? ¿Por qué no habíamos de discutirla toda, desde los cimientos hasta la cúpula? Y se fijan en la reforma del Senado, cuando esta Cámara es aristocrática en Inglaterra, nombrada por el Rey en Italia y casi pudiera decirse que el Senado español es el mejor formado de todos los Estados constitucionales. Claro está que esto no es defender el sistema, pues yo tengo una teoría muy diversa sobre la representación en Cortes.

España ante la guerra europea

Pero fíjese usted en el contrasentido práctico. Cuando deberíamos parecer ante Europa como sólidamente constituidos, como Estado políticamente fuerte, se habla de reformas constitucionales, de conflictos de poderes, de soberanía popular.

No creo oportunos las actuales circunstancias para tratar de reformas en el Parlamento. Este debe prepararse para una labor más trascendental. En el conflicto europeo se ve ya claramente el principio del fin, y a su terminación surgirán gravísimos problemas para las naciones beligerantes y para España. Tratados de alianzas, de comercio; áridos problemas políticos y económicos que deberán acometer con serenidad y valentía los Parlamentos.

—¿Cuándo cree usted que terminará la guerra?

—Pronto, muy pronto; no durará muchos meses; aunque, claro está que no me refiero a las derivaciones que pudiera tener...

—¿Y cree usted en el triunfo de Alemania?

—Yo sigo creyendo en la victoria de los Imperios centrales, que cada vez parece más clara. Antes de que estallase la guerra, la predije en el Parlamento, y hubo quienes se rieron de mis profecías, pero éstas se han cumplido; no como las de Sánchez Toca, que cuando estalló la guerra, tenía preparado un discurso que iba a leer en una Academia, anunciando la paz perpetua y pudo todavía retirarlo a tiempo.

Cuando estaba el conde de Romanones en el Poder y peligraba la neutralidad española, publicó *La Gaceta del Norte*, de Bilbao, unas declaraciones mías en las que yo afirmaba: «Iremos a la intervención, si no se pone pronto, inmediatamente, en práctica ese único medio de evitarla: «El torpedeamiento sin previo aviso de la política y de la presidencia del Conde de Romanones.

El torpedeamiento se puso en práctica y la intervención se evitó afortunadamente.

En esas mismas declaraciones decía yo lo siguiente: (El Sr. Mella nos enseñó el periódico mencionado, cuyo texto literal es como sigue.)

«Me atrevería, sin temor de equivocarme, a boquejar un libro, cuyos capítulos se rotulasen así:

Primero. Deshielo de la unidad rusa. Paz separada.

Segundo. Avance de Hindenburg. Nueva batalla de los Campos Cataláunicos y nuevo Waterlón, juntos en una sola campaña.

Tercero. Era de las revoluciones.

a) Portugal. (Esta puede ser que suceda antes de nuevos Campos Cataláunicos.)

b) Italia con semanas rojas en Milán, en Turín y en Roma.

c) Francia. ¡Pobre Francial!

d) Inglaterra.

En esta sección pondría como principio aquellas palabras con que empieza el capítulo XIII del Apocalipsis: «Aquellos que vieron el profeta que subía del mar y que tenía siete cabezas y diez cuernos y diez diademas y que era semejante a un leopardo.»

Así decía aquel periódico, *La Gaceta del Norte*, que mostraba el Sr. Mella, y que nosotros leíamos y releíamos, como si dudásemos de nuestros propios ojos. Sí, allí estaban aquellas declaraciones hechas mucho tiem-

po antes de los sucesos que se predecían, con clarividencia prodigiosa. La profecía se ha cumplido en su mayor parte. ¿Se cumplirá en los restantes extremos?...

Dios quiera que este vidente político-social de los tiempos modernos acierte en la proximidad de la terminación de la guerra. «¡Pax hominibus!»...

Con estos nobles anhelos abandonamos la morada modesta y simpática del Sr. Mella, que parecía ante nuestra imaginación patriótica y cristiana, como uno de esos genios providenciales que Dios concede en su misericordia y sabiduría infinita, para iluminar las sociedades y salvar los pueblos. Y pensé en el apostolado regionalista del hombre bueno y sabio y me pareció que su voz, robusta y patriótica, resonaba en todos los ámbitos de la Península española.

Imprenta de HIPOLITO DE PABLO
Inmenso surtido en tarjetas postales
González Hierro, 6 (San Gil)

Teatro Principal

No es tarea fácil muchas veces la de reseñar aunque someramente las cosas teatrales; digo esto, porque incidentes como el ocurrido el anterior domingo en la sección de moda a la canzonetista *Burlandi*, se repiten con frecuencia, no sabemos si por gracia o con el exclusivo objeto siempre igual, de reventar artistas que en todas partes lograron éxitos ruidosos.

Digamos con franqueza, que pedían los que gritaban; luz, pues se protesta a la empresa y no en el crítico momento de empezar su trabajo la artista, interrumpiendo con esto su actuación y molestando al público que religiosamente ocupa su localidad sin meterse para nada en estas andanzas que solo son obra de unos cuantos *nenes*.

Ahora decir algo de los artistas es deber en esta sección, *Los Hermanos Carpi* como cosas notables en juegos de manos no hacen, pero no por eso no es acabada su labor en el que realizan pues les aplaudieron bastante.

Teresita Carpi, es una principianta como bailarina, lleva la música con mucho oído pone cuidado en cuanto realiza y no pasará mucho tiempo sin tener un buen puesto en el lugar que como danzante la corresponde.

La Burlandi es una canzonetista de voz potente, extensa y bien timbrada, y además, sabe vestir con exquisito gusto derrochando en algunas de sus toilettes sumas respetables. El repertorio de canciones italo-español, que de los dos lleva, es fino, verdaderamente de sabor artístico, todos de reputados compositores como pueden citarse «El carro del Sol» «Bohemia» y muchos más que harían interminable esta lista.

Baste decir que después de lo ocurrido fue ruidosamente ovacionada como no podía menos de esperarlo tan genial y simpática artista.

Las películas de este día y las del jueves fiscal «Sextón Black» y «Sacrificio espartano» no llegaron a convencer del todo puesto que de estas se han exhibido muy pocos *films* cinematográficos.

Mañana domingo debut de la notable canzonetista *Rendé D'Estar* y *La Zegri*, balles.

Linares Rivas

Esta sociedad celebrará esta noche la velada anunciada habiendo sufrido una alteración el programa debido a dificultades surgidas a última hora, poniéndose en escena *El oso muerto*, comedia en dos actos de Ramas Carrión y Vital Aza, en lugar de *La sobrina del cura*, que era la anunciada.

Anoche asistimos al ensayo general y aparte los *berlenchines* que actrices y actores hicieron coger a Junquito apuntador y a P. Drilo... traspuate auguramos un éxito esta noche a los jóvenes y buenos aficionados.

NOTICIAS

Ha sido trasladado a Toledo, el oficial 5.º de la Tesorería de Hacienda D. José María Garzón.

Damos las gracias al señor Alcalde, por la atenta carta que nos ha remitido ofreciéndonos el nuevo cargo de Alcalde, para el cual ha sido reelegido.

El sábado falleció en esta ciudad la señora D.ª Eleuteria Aznal, madre de nuestro querido amigo el acreditado industrial D. Antonio San Bernardino, a quien acompañamos en el dolor, como a su demás familia.

Las hermanas del sabio Dr. D. Benito Hermande (q. e. p. d.) han recibido una carta del doctor Gómez Ocaña, en las que se las anuncia que en breve vendrá a esta ciudad una comisión de Catedráticos de la Facultad de Medicina de Madrid, con objeto de hacerse cargo del retrato que pintó Pradilla, del difunto doctor y conservarlo en uno de los salones de la Facultad de San Carlos.

También proyectan colocar una lápida en la casa donde murió el ilustre hijo de esta provincia.

Librería y objetos de escritorio
HIPOLITO DE PABLO - González Hierro, 6
Trabajos tipográficos a precios económicos
Modelación de todas clases

La candidatura liberal para las próximas elecciones de diputados a Cortes es la siguiente: Guadalupe, Excmo. Sr. Conde de Romanones; Brihuega, Excmo. Sr. Conde de Velator; Pastrana, D. Manuel Brocas; Molina, don Miguel Moya Gastón; Sigüenza, D. José Abril y Ochoa.

Ha sido abierto el pago del aumento gradual a los maestros.

Cosa que se debía haber hecho antes por ser de justicia.

El conocido industrial D. Cesáreo Días tuvo ayer la desgracia de fracturarse una pierna al caerse de un coche de su propiedad que guiaba, cuando iba de paseo hacia la estación.

Lamentamos el percance y deseamos su total restablecimiento.

Se ha constituido una nueva sociedad, de arte escénico, que se denomina *El Recreo*.

Militares

Ha pasado ha situación de reemplazo el teniente de Ingenieros D. Antonio Pozuelos.

—Ha sido concedida real licencia para contraer matrimonio, al teniente de Ingenieros, D. Manuel Miñambres.

Hemos recibido cuatro bonos de pan, de la Archicofradía de la Caridad y Paz, que ya han sido repartidos entre otras tantas personas necesitadas.

El lunes próximo se verificarán en el Instituto general y técnico de esta capital los exámenes extraordinarios de aquellos alumnos a quienes falte alguna asignatura para terminar el grado.

Ayer empezaron dichos exámenes en la Escuela Normal de Maestros; en la de Maestras se celebraron el martes.

Los señores Chueca y D. Clemente Cuesta en representación de sus compañeros, nos han dado las gracias por la campaña que hemos hecho solicitando el pago del Aumento Gradual.

Saben los señores Maestros que nos tienen a sus órdenes en todas las reclamaciones que hagan con justicia.

LA ESTRELLA

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS GENUINAMENTE ESPAÑOLA

Domicilio social: Espoz y Mina, 6 - Madrid

Capital desembolsado: Ptas. 5.000.000

LA ESTRELLA tiene constituido el depósito que exige la ley. Seguros contra incendios. Seguros sobre la vida. Seguros de transportes marítimos. Seguros de transportes terrestres. Seguros de rentas vitalicias inmediatas. Seguros contra incendio de la cosecha. Seguros de paquetes postales. Seguros de rentas vitalicias diferidas.

BANQUEROS: Banco Hispano Americano, Banco de España, Banco de Gijón, Banco Asturiano de Industria y Comercio, Banco Español del Río de la Plata.—Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros con fecha 5 de Mayo de 1911.

Subdirector en Guadalajara:

DON FRANCISCO B. DE QUIROS

Madrid, 14, principal

Guadalajara: Imp. de H. de Pablo, San Gil 6

Mucho dinero

ganará todo el que tenga el LIBRO FORMULARIO BLASCO, porque con él puede fabricar en su casa, sin necesidad de aparato ninguno, toda clase de LICORES, VINOS, VINAGRES, LEJIAS, PERFUMES, REFRESCOS, GASEOSAS, SIFONES, SODAS, JABONES, VERMOUT, ESCARCHADOS y mejorar los VINOS PICADOS

Precio del ejemplar DOS pesetas

De venta en la Imprenta, Librería, Papelería y Objetos de Escritorio y Dibujo de HIPOLITO DE PABLO, Plaza de González Hierro, núm. 6 (antes San Gil) Guadalajara. Se remite por Correo, certificado, mandando 2'50 pesetas por Giro Postal o sellos de Correos.

La Unión y el fénix Español

Compañía de Seguros reunidos
Capital social 12.000.000 pesetas efectivas completamente
DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia Portugal y Marruecos
53 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS

Seguros de valores—Seguros contra accidentes

Subdirectores en Guadalajara—D. Julián Ramírez e hijo, Plaza de D. Pedro 1



IMPRENTA Y LIBRERIA

OBJETOS DE ESCRITORIO Y DIBUJO

DE

HIPOLITO DE PABLO

GONZALEZ HIERRO, NUM. 6, (SAN GIL)

Se hacen toda clase de impresos para recaudadores, Ayuntamientos y Juzgados Municipales.

Trabajos comerciales a una y varias tintas
Carteles ✂ facturas ✂ Recibos ✂ Tarjetas de visita
✂ Esquelas ✂ Recordatorios ✂ Participaciones de enlace y nacimiento, y todos cuantos trabajos ábarca el ramo de imprenta.

Casa especial en tarjetas postales

González Hierro, 6, Guadaajara

INTERNACIONAL INSTITUCIÓN ELECTROTÉCNICA

Escuela especial libre de Ingenieros establecida en el año 1903

Enseñanza por correspondencia, que no obliga al alumno a abandonar su residencia, obteniendo por su sistema especial una enseñanza técnica muy práctica y completa, de resultados positivos. Pasan de 3.000 los alumnos matriculados en España, América y principales países de Europa, habiendo obtenidos 300 ingenieros colocaciones muy lucrativas, debido a los sólidos y extensos conocimientos adquiridos.

Es la escuela más acreditada de España. Este Centro está legalmente autorizado por el Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, en virtud de la Real orden de 18 de Agosto de 1916.

ENSEÑANZA SUPERIOR

Ingeniero electricista, ingeniero mecánico, ingeniero mecánico-electricista e ingeniero agrícola.

Enseñanza muy especializada fácil y económica

Geómetra geodesta, maquinista, maestro de obras, contramaestro de taller, director técnico de central eléctrica para alumbrado, director técnico de central para fuerza motriz y tranvías eléctricos, director técnico de centrales electro-químicas, técnico en viticultura, técnico en enología (o maestro bodeguero), técnico en riegos e instalaciones, técnico en maquinaria agrícola, práctico agrónomo (o jefe de cultivos), práctico olivarero y encargado de explotaciones agrícolas.

Extensas prácticas de electricidad, mecánica, topografía, hidráulica y agricultura.

Esta escuela remite gratuitamente, información completa a quien lo solicita

Director: D. Arturo Martín, Ingeniero y teniente coronel de Artillería

CALLE DE LA PAZ, N.º 6 VALENCIA (España).

GABINETE DE CONSULTA

— DE —

Doy José Amestoy y Berdonces

MÉDICO

Especialista en enfermedades del pecho, partos, y enfermedades de la matriz

En este gabinete, dotado de moderno y abundante instrumental médico quirúrgico, se dispone de Rayos X para el mejor conocimiento y curación de las enfermedades, así como de una completa instalación de Electroterapia, corrientes d'Arceval, Diatermia, Fluorización Inhalaciones de Ozono (el mejor tratamiento de las enfermedades del aparato respiratorio), Masaje vibratorio, etc. etc.

Consulta de 11 a 1 = Villed de Mesa.

Persianas a la medida, Thermos

TRILLOS

Vertederos y accesorios

Casa Morillas

Mayor baja, 52 - Teléfono, 100

Jóvenes sin carrera!

Se dan lecciones de francés. Conversación, cálculos mercantiles y correspondencia mercantil en francés.

Precios módicos. Jandenes, 30, 3.º, izquierda.